

主要讀經及其他應用經文：使徒行傳 11:19-30

1. 使徒行傳 11:19-30 v19 那些因司提反的事遭患難四散的門徒，居比路、並安提阿；他們不向別人講道，只直走到腓尼基、和居比路、並安提阿，他們不向別人講道，**只向猶太人講。**v20 但內中有居比路、和古利奈人，他們到了安提阿，**也向希利尼人傳講主耶穌。**v21 主與他們同在，信而歸主的人就很多了。v22 這風聲傳到耶路撒冷教會人的耳中，他們就**打發巴拿巴出去**，走到安提阿為止。v23 他到了那裡，看見神所賜的恩就歡喜，勸勉眾人，立定心志、恆久靠主。v24 這巴拿巴原是個好人、**被聖靈充滿、大有信心**，於是有許多人歸服了主。v25 他又往大數去找掃羅，v26 找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集，教訓了許多人，門徒稱為基督徒，**是從安提阿起首。**v27 當那些日子，有幾位先知從耶路撒冷下到安提阿。v28 內中有一位，名叫**亞迦布**，站起來，藉著聖靈，指明天下將有大饑荒，這事到革老丟年間果然有了。v29 於是門徒定意，**照各人的力量捐錢，送去供給住在猶太的弟兄。**v30 他們就這樣行，把捐項託巴拿巴和掃羅，送到眾長老那裡。
2. 使徒行傳 8:1,4 v1 從這日起，**耶路撒冷的教會，大遭逼迫**，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。v4 那些分散的人**往各處去傳道。**
3. 馬太福音 28:19-20 所以你們要去，使萬民作我的門徒、奉父子聖靈的名、給他們施洗、凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守我就常與你們同在，直到世界的末了。
4. 馬太福音 9:37-38 於是對門徒說：要收的莊稼多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。
5. 使徒行傳 4:36-37 有一個利未人，生在居比路，名叫約瑟，使徒稱他為**巴拿巴**（巴拿巴翻出來就是勸慰子）。他有田地，也賣了，把價銀拿來，放在使徒腳前。
6. 使徒行傳 9:26-28 掃羅到了耶路撒冷，想與門徒結交，他們卻都怕他，不信他是門徒。惟有**巴拿巴接待他**，領去見使徒，把他在路上怎麼看見主、主怎麼向他說話、他在大馬色、怎麼奉耶穌的名放膽傳道、都述說出來。**於是掃羅在耶路撒冷和門徒出入來往。**
7. 使徒行傳 13:1-3 在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，就是巴拿巴和稱呼尼結的西面、古利奈人路求、與分封之王希律同養的馬念、並掃羅。他們事奉主，禁食的時候，聖靈說，要為我**分派巴拿巴和掃羅、去作我召他們所作的工。**於是禁食禱告、按手在他們頭上，就打發他們去了。
8. 希伯來書 13:16 不可忘記**行善**，和**捐輸**的事，因為這樣的祭，是神所喜悅的。
9. 使徒行傳 20:35 我凡事給你們作榜樣，叫你們知道，應當這樣勞苦、扶助軟弱的人、又當記念主耶穌的話，說，**施比受更為有福。**

講道題目：學習安提阿教會

講道牧師：梁思進牧師

前言：

安提阿教會是在《使徒行傳》裡一個值得我們學習效法的教會，它有非常多的特色，其中的一個就是它是一個宣教的教會。今天我們要將**使徒行傳 11:19-30(經文一)**分成四個段落來談：**廣傳福音的教會**；**鼓勵勸勉的教會**；**栽培教導的教會**；**實踐愛心的教會**。

一、廣傳福音的教會（使徒行傳 11:19-21）

當時的教會受到大逼迫，門徒被迫分散到世界各地，其中有些人到了居比路和腓尼基一直到安提阿，他們有的向猶太人傳福音；有的向外邦人傳福音尤其是講希臘語的人。所以安提阿教會是一個廣傳福音的教會。**使徒行傳 8:1,4(經文二)**。當我們看教會的歷史，尤其教會受到逼迫的時候，信主的人反而會增加，因為基督徒知道，不曉得哪一天他們就會失去生命，門徒們仍然記得耶穌大使命的吩咐和命令。**馬太福音 28:19(經文三)**，所以宣教不只要在居住的地方，不只向本族人，還要向外族人傳福音，就是跨文化福音。教會需要建造成為宣教的教會，必定是一個蒙神賜福的教會。不只人數增加，同時質量上也會增加。所以每一位信

主的基督徒都要成為門徒，繼續遵行 神的大使命，廣傳福音。但是許多基督徒只是頭腦知道，卻沒有遵行，這是很可惜的事情。

過去，我在巴拿馬服事18年多的時間，當時華人教會不是很多。當地的華人為了謀生，工作時間很長，很少聽聞接觸福音。於是我們聯合當地的華人教會一起配搭服事，把福音傳給當地的華人。巴拿馬整個國家約有450萬人口，當地的華人就有30萬，比例不小。其他中南美洲的華人也不少，譬如祕魯，也有30萬華人，但是有多少人願意出去做宣教士幫助其他國家呢？實在是很少！**馬太福音 9:37-38(經文四)**。

門徒在傳講的時候有一個很重要的信息，就是主耶穌。**使徒行傳 11:20-21(經文一)**，猶太人不接受耶穌是彌賽亞，所以傳基督耶穌是福音的中心，耶穌為人類來到世上，祂道成肉身，為我們釘死在十字架上。祂為了救贖罪人，犧牲自己，承擔世人的罪孽。以至於我們這群信主的人，罪被赦免，得著 神所賜的永生。

二、鼓勵勸勉的教會 (使徒行傳 11:22-24)

巴拿巴是誰呢？**使徒行傳 4:36-37(經文五)**，當時教會需要大家彼此相助，巴拿巴願意把自己的財產拿出來跟大家分享，這樣的人是少有的。此外，巴拿巴到了安提阿看見 神賜的恩就歡喜，因為猶太人和外邦人一起敬拜 神，這實踐了耶穌基督的大使命，實在太美了！所以他在安提阿鼓勵勸勉眾人，立定心志，恆久靠主。難怪他名字的意思是「勸慰子」，就是鼓勵人的人。讓我們都學習巴拿巴的榜樣。巴拿巴的為人如何呢？原是個好人，不做壞事就是好人嗎？好人是與人能建立和睦的關係，是懂得關心別人、為人著想的人；被聖靈充滿的人，每一個基督徒都要被聖靈充滿，是順服 神的人、是聽從 神命令的人、在生活上聖靈引導的人。有聖靈同在，才能被主所用，榮耀主名；**大有信心的人**，無論在任何情況下，都信靠主、相信主對我好。我們所信靠的主，值得我們一生跟隨、順服；**有領袖風範的人**，巴拿巴心胸廣闊，懂得用人。**使徒行傳 11:25-26(經文一)**，保羅在大數約有十年的時間，他在那裏事奉宣教，但是沒有門徒接待掃羅，因為他過去是迫害基督徒的人。但是因為巴拿巴的勸勉，門徒們才重新接納掃羅。**使徒行傳 9:26-28(經文六)**。教會也因為保羅和巴拿巴領導，不斷的成長，興旺起來。

以前我參加一個教會，有一個傳道人信主之前是吸毒的，後來信了主就戒毒了，於是教會重新接納他成為傳道人，因為他已經成為一個完全新造的人。

巴拿巴與保羅的關係：他為保羅辯護及解釋；他主動去大數找保羅；他用保羅在教會事奉；他與保羅一起去宣教，**使徒行傳 13:1-3(經文七)**；他們都是主使用的人。

三、栽培教導的教會 (使徒行傳 11:25-26)

保羅和巴拿巴在安提阿有一年多的時間，他們在教會 1. 教導聖經；2. 栽培訓練，**馬太福音 28:20(經文三)**，**基督徒的稱呼**：是外邦人給門徒的稱呼，含有嘲笑的意思，基督徒的生活和行為跟外邦人不一樣，他們敬拜、跟隨耶穌基督好像是耶穌基督的人，所以稱為基督徒。基督徒對我們而言是光榮的稱號；**基督徒是世上的鹽和光、基督的使者**，我們的身分是非常尊貴的，是代表耶穌基督活在地上，把我們好的行為、言語、和見證都能領人歸主。讓我們周一到周日都是基督徒。

四、實踐愛心的教會 (使徒行傳 11:27-30)

當時有一個先知，叫做亞迦布，預言將來有飢荒的事情，所以安提阿教會就起來捐錢給耶路撒冷的弟兄姊妹和其他有需要的教會。安提阿教會看見別人的需要；肢體們樂意捐獻，**希伯來書 13:16(經文八)**，**實踐主耶穌吩咐**，**使徒行傳 20:35(經文九)**。有些在落後的國家，譬如：在中東、在烏克蘭的戰爭，百姓的生活是十分艱難的，我們應在禱告中紀念他們，求主憐憫、幫助、供應人民的生活和物質，讓他們得到所需要的。

所以，從安提阿教會看到同心合一的美好榜樣：**同心傳福音**；**同心的領袖**；**同心的肢體**；**同心的事奉**；**同心的捐獻**。

結論

我們要學習安提阿教會：**廣傳福音**；**鼓勵勸勉**；**栽培教導**；**實踐愛心**；**同心合一**。

安提阿教會的特色

第一個向外邦人傳福音的教會，**使徒行傳 11:20(經文一)**；

第一個門徒被人稱為「基督徒」的教會，**使徒行傳 11:26(經文一)**；

第一個向外邦差遣宣教士的教會，**使徒行傳 13:2-3(經文七)**；

第一個開始教導栽培的教會，**使徒行傳 11:26(經文一)**；

第一個主動幫助其他教會的教會，**使徒行傳 11:29-30(經文一)**；

威廉克理 William Carey 1761-1834, 被稱為「近代宣教之父」, 他從小生長在一個貧窮的家庭, 所以父親把他送去當學徒學習做鞋子。他一邊工作一邊維持生活。當他 18 歲時, 決志信主, 整個人生命都改變了, 對主的愛和熱心都火熱起來。他願意去關心其他的教會, 為一些未信主的民族禱告。所以他常在鞋店裡向人傳福音。在他家裡掛著一幅世界地圖, 用做鞋子的橡皮, 做成一個地球儀, 天天為著世界未得之民禱告。所以後來他呼籲世界各地教會的弟兄姊妹向異教徒傳福音, 在當時遭到很多人的反對。甚至有人指責制止他說話, 告訴他「如果神要異教徒信主, 不是你跟我要做的, 這是上帝的事情。」但是他繼續火熱的傳福音。終於他在 1793 年坐船到印度傳福音。所以在宣教史裡, 第一個到海外宣教的人就是威廉克理。馬禮遜博士到中國傳福音是 1807 年, 威廉克理比馬禮遜海外宣教更早。印度是貧窮落後的國家, 當時印度有很多種族有不同語言, 並且人民拜許多不同的神明。宣教是十分困難的。威廉克理不畏艱難, 開啟了宣教歷史上嶄新的一頁。

威廉克理不但向印度人傳福音, 還幫助他們改善生活、辦學校、設立醫院、幫助社區工作、還翻譯有幾十種不同語言的印度文字《聖經》。他把整個人的時間、精力、生命都擺上了, 就是為了宣教。他在人生最後階段, 說的名言: **向神求大事, 為神做大事。** Expect great things from God. Attempt great things for God. 但願每一位信主的基督徒, 都成為傳福音的人, 帶人歸主。這個世界仍然有很大需要, 很多地方尚未聽聞福音。讓我們的教會興起更多宣道士和傳道人, 差派到海外, 做宣教的工作, 求主幫助, 願主的名能得著榮耀。